

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékire negyedévre 8

Községi miniatűrök a megyei kisgyűlés előtt.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági kisgyűlése hétfőn délelőtt tartotta rendes havi ülését Bisztrai-Balku Gyula főispán elnöksége alatt. A kisgyűlés 25 apróbb községi határozatot, illetve az ellene beadott felebbezést bírálta felül.

Putterer András csatáljai lakos a községnek utcanyitási alkalmával átengedett területek megváltásának megtagadása tárgyában hozott határozata elleni felebbezést elutasították. Csatáljai határozatát Bulje Eva tartásdíja ügyében jóváhagyták. Csatáljának a bor és husfogyasztási adó kulcsának megállapítása ügyében hozott határozatára kimondták azt, hogy az adót a fogyasztás mérvé szerint vetik ki.

Knipf András és társainak Nagybaracska községnek a györgypusztai bika elhullása tárgyában hozott határozat elleni felebbezést érdemi határozat meghozatala előtt kiadták az erre vonatkozó iratokkal kivizsgálás végett a járás főszolgabírójának. — Nagybaracska községnek a temetőgondnok díjazása tárgyában hozott határozatát jóváhagyta a kisgyűlés, hogy 1930. és 31. évekre 50 pengőt kap a temetőgondnok. — Nagybaracska község vadászati bérlet Szalai József volt. Időközben azonban községi bírónak választották, mire a képviselőtestület hozzájárulásával a vadászati bérletet Kocsis Péterre ruházta. A kisgyűlés ezt tudomásul vette. — Nagybaracska község képviselőtestülete Bari Imrének közterület engedett át mozgatható fabódé felállítására, ami után a 75 százalékos rokkant 50 fillér évi bért fizet uri jog címen. A kisgyűlés a község határozatát jóváhagyta.

Kelebia község az iskola céljaira szükséges területet Ohrmann Kálmán ingatlanából akarja megszerezni kisa-játús útján. A képviselőtestületnek ilyen irányú határozata ellen Ohrmann által beadott felebbezést visszautasításával a határozatot jogerőre emelte a kisgyűlés. — Kelebián meghalt a helypénzszedő: ezen állás ellátására községi szolgai állást akart a község szervezni határozatilag. A kisgyűlés a jóváhagyást megtagadta. Új állást nem enged szervezni. A helypénzt a község hajtja be egyéb alkalmazottaival. — A kisszállási vagyonszállás földelből közcélokra kihalasított területeinek OFB. költsége 120 pengőt tesznek ki, amit a kisgyűlés határozata értelmében Kelebia községnek meg kell fizetnie.

Jánoshalma az ott felállítandó téli gazdasági iskola céljára régebben telket ajánlott fel, de az nem volt elég, mire a földművelésügyi miniszter leírata értelmében pótlólag még 400 négyszöglet ajánlott fel a község képviselőtestületére, amit a kisgyűlés jóváhagyott.

A dávodai képviselőtestület úgy határozott, hogy a községi rendőrséget nem biztosítja baleset ellen, mert nincs rá fedezet. A kisgyűlés ezt tudomásul vette.

Gara község 5 évre évi 20 pengővel támogatja az Ezredéves Szövetséget. A kisgyűlés jóváhagyta. — Garán a legelődíjat úgy állapította meg a képviselőtestület, hogy szarvasmarha után 15, növények marha után 10, sertés után 3 és szilárd után 2 pengő legeltetési díjat kell fizetni. A kisgyűlés tudomásul vette.

Katymár képviselőtestülete elhatározta, hogy a Mopper-féle árkot 500 pengő költséggel beburkolja. A kisgyűlés ehhez hozzájárult.

Koch Antalnak a csávolyi képviselőtestület leirt 5 pengő fedezetési díjat, amit a kisgyűlés jóváhagyott.

Földi István megfeleltette Tompa község képviselőtestületének az ő földbérlete tárgyában hozott határozatát, amit a kisgyűlés elutasított. — Tompa képviselőtestülete elhatározta, hogy 1000 pengő költséggel az iskolában egy ol-tárfülkét építtet. A kisgyűlés ezt tudomásul vette.

A kisgyűlés jóváhagyta Bácsborsód határozatát a községi ingatlanokból igénybe vett házhelyek szerződéseiről. Az OFB házhelykiosztás címén vett el területeket a község ingatlanából: a község ezt elfogadta és erre vonatkozólag a szerződéseket megkötötte.

A kisgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy Csikéria a gazdasági felügyelőség útján hét db. tenyészkanst szerezzen be. — Csikéria községnek 519 pengő társadalombiztosítói elmaradt járulékot kell megfizetnie arra az időre, amikor a község önállóvá alakult át és két éven át nem volt nyugdíjszabályrendelete. — Devich Jenő főjegyzőt a csikériai Hangya Szövetkezet igazgatósági taggá választotta. A kisgyűlés ezt tudomásul vette.

Ugyancsak tudomásul vette a kisgyűlés azt, hogy az OKH madarasi szövetkezete igazgatósági tagjaivá választotta meg Trentz Henrik vezetőjegyzőt, Gracza János községi bírót, s Kobelrauch Kálmán adóügyi jegyzőt, Jahoda Mátyás községi aljegyzőt pedig könyvelővé.

A kisgyűlés végül meghirdette dr. Boros György kunbajai magánorvos és özv. Sternák Józsefné Szabó Julanna bácsalmási magánorvosok oklevelét.

— Tilos a Kamarás-Dunán fürdeni. A rendőrség értesíti a város községét, hogy a feni szám alatt f. év május 16-án megjelent hirdetménytől eltérőleg, mellyel a Kamarás Dunaági fürdőhelyeket kijelölte, az egész Kamarás Dunaágban a fürdést tiltja, tekintettel arra, hogy a városi tisztifőorvosi hivataltól beszerzett szakvélemény szerint a lepadt és iszappal telt Kamarás Duna vize a közegészségre veszélyes és fürdésre nem alkalmas. Egyben értesíti a fürdőközönséget, hogy a kalocsai szolgabírói Bajaszentistván területéhez tartozó Dunahid feletti területrezt jelölte ki fürdés céljaira, a hirtől felfelé 100 m től 300 m-ig terjedő szakaszában.

Hogyan öröközte meg a parlament naplója Bajaszentistván és Boggyiszló átcsatolásának országgyűlési vitáját?

Tartozom kijelenteni, amikor ettől a községtől fájó szívvel kénytelen vagyok búcsút venni, hogy ez a község megérdemli, hogy t. képviselő társaim meghallják számból, milyen hazafiasan, becsületesen viselkedett a megszállás alatt, fényesen megállta helyét s kitartott az államezme mellett (Éljenzés és taps jobbfelől).

Most, hogy ez a község politikailag elszakad tőlem és Baja városához fog tartozni, ebbe a fájdalmas érzésbe egy kis megnyugvás is vegyül azáltal, hogy most a szülővárosomhoz kerül, szülővárosomba leszbeolvaszva politikailag és közigazgatásilag. Remélem, hogy szülővárosom Baja város vezetősége által meghozott intézkedések rövidesen el fogják fejejtetni azokkal is, akik nem szívesen csatlakoztak Bajához, hogy ellentét dolgoztak, amikor nem Baját választották, hanem máshova akartak csatlakozni.

Ez a község el van maradva, — mint ahogy Pest megye déli része el volt hanyagolva — iskola szempontjából; óvodája nincsen, az iskolaépülete dűledező, az utcái porosak, sárosak. Remélem, hogy Baja város a község csatlakozása után a községnek nemcsak a város címet adja meg, hanem a városi jellegét is és mindazokban a jótéteményekben részesíti, amelyek egy várost megilletnek. Remélem, hogy Bajaszentistván áldani fogja azt a napot, amelyen a törvényhozás bölcsesége őt Bajához csatolta.

T. Képviselőház! Még csak egy kért legyen szabad megemlítenem és ez az, hogy Baja város alatt nyolc kilométerre fekszik Szeremle község, amely fokozottabb mértékben érzi a távolságokat, mint Bajaszentistván, mert hogy Szeremle községbeli ember Pest megye alispánját meghallgathassa, a főszolgabírónál megjelenhessék, adóját fizethesse vagy utat kell megtennie, holott Baján minden hivatal mellett el kell mennie, hogy azután költséggel, fáradtsággal elérje azt a célt, amelyet el akar érni. Arra kérem a t. belügyminiszter urat, hogy tegye meg a legközelebbi lépést és hozza a Szeremle község átcsatolására vonatkozó javaslatot is a t. Ház elé.

Egyébként a javaslatot őszinte elismeréssel fogadom és azt megszavazom. (Helyeslés jobbfelől).

Elnök: Szólamra következik?

Perlaki György jegyző: Láng János!

Láng János: T. Képviselőház! Egészen röviden csak elvi alapokon akarok hozzászólni ehhez a törvényjavaslathoz. Amikor előrebocsátom, hogy üdvözlöm a belügyminiszter urat, hogy végre elhatározta magát arra, hogy sok megfontolás után Bajaszentistván Bajához csatolja, a magam szempontjából végtelenül örülök annak, hogy nem Bács megye fogja megkapni Bajaszentistván,

mert teherbíróképesség szempontjából ma Csonka-Bácskához tartozik, pedig udjuk, hogy kétharmad részét jugoszláv impérium alá sorolta a trianoni békeszerződés. Ha azonban itt tartunk, nem mint utódörököse Meskó képviselő urnak, mert Bajaszentistván én fogom örökölni előreláthatólag, de ha már itt vagyunk, Szeremle községről szeretnék beszélni. (Meskó Zoltán: Nem tudom nem ott fogok-e fellépni. — Derülttség.) Szeremle községről Meskó t. képviselő társam szintén megemlékezett. A helyzet tényleg az, t. miniszter ur, hogy Baja alatt 6-7 kilométernyire fekszik ez a község, az adóhivatala Kiskőrösön van, a főszolgabíróját Kalocsán, a pénzügyigazgatósága Kecskeméten, az alispánja pedig Budapesten. Főispánt és alispánt ők sohasem látnak. Ez a helyzet a Duna régi folyásának, a Duna régi medrének változásából állt elő.

Ezt a gondolatot azonban tovább szeretném fűzni és talán lehetséges valamit nyerni ezen a gondolon. Meltóztatik tudni bölcsen t. miniszter ur, hogy Bácsborsód határa 25 000 holdat tesz ki. Ebből a 25.000 holdból 5000 hold Katymár község alatt fekszik és leluódzik egészen a jugoszláv határig. Bácsborsód község egyik utcája az anyaközségtől 12 kilométernyire fekszik egészen bent Katymáron. Szeretném, ha miniszter ur megfontolás tárgyává tenné, amit mondok, hogy Bácsborsód egyik utcája 12 kilométerre fekszik az anyaközségtől, bent Katymár községben. 5000 holdja pedig 6-8-12 kilométernyire Katymár alatt fekszik, a jugoszláv határon, tehát az anyaközségtől körülbelül 20-25 kilométernyire.

Most méltóztassék elképzelni, hogy azok a gyerekek, akik óvodába és iskolába járnak, a Katymár község közelében fekvő utcából, mindnyájan a katymári iskolát és óvodát veszik igénybe, viszont azonban semmiféle teherhez hozzá nem járulnak. Méltóztassék elképzelni azt az embert, aki Katymáron túl körülbelül 8-10 kilométernyire lakik, ha adott akar fizetni, annak Katymár községben kell keresztül mennie 8-10 kilométert és 10-12 kilométernyire az anyaközségbe kell bemennie. Méltóztassék elképzelni a helyzetet közrendészeti, közegészségügyi szempontból, prevenció szempontjából, nyomozás szempontjából, haláleset, vagy pedig egy marhalevél kiállítás szempontjából, micsoda idővesztés jelent ez annak a gazdának, aki a jugoszláv határon, körülbelül 20 kilométernyire lakik a saját községtől, ellenben a közbeeső községtől alig 6 kilométernyire. Hozzá tartozik ehhez az, mire az előbb is sulyt helyeztem, a eherbíróképesség megosztása. Katymár község kétharmadát, körülbelül 4000 holdat, átcsatolták Jugoszláviához, viszont Bácsborsód községnek 5000 holdja fekszik Katymár község alatt,

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

szétosztásuk az ismert módon megkezdődött. **Bárki kaphat belőle a**

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.



Szőlőben és gyümölcsösben fellépő lisztharmat betegség ellen kedvezményes áru SULFAROLT, használjunk, melyet fél százalékos arányban a bordói léhez keverünk. Főraktárban beszerezhető:

Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350

ezt nem esatolták át. Méltóztassanak a határt úgy elképzelni, — hogy közönségesen tejezzem ki magam — hogy az egész cikk-cakkosan halad, egyes birtokokat átcsatol, másokat pedig meghagy Magyarországon.

A határ természetesen semmi más, mint egy pár kukoricaszár, vagy egy pár napraforgószár, én magam is jártam kint a határon.

(Folytatjuk.)

Megjavultak Bácskában is a terméskilátások.

A vármegyei közigazgatási bizottság hétfő délelőtti ülésén Kőrmeny Péter gazdasági főfelügyelő a mezőgazdasági helyzetéről, az aratásról, termés kilátásokról és a takarmánynövények állapotáról a következő figyelemre méltó jelentést terjesztette elő:

Az aratás szokatlanul korán június közepén vette kezdetét és a száraz időben fennakadás nélkül folyik, sőt a zabot kivéve már a befejezéshez közeledik. A gabonatermés jobbnak látszik, mint ahogy becsültük, mert több a keresztek száma s a gabona minősége is jobb. Buzából 8, rozsából 6,5, őszi árpából 11, tavaszi árpából 7,5, zabból 4,75 métermázsát kat. holdankénti termést remélnék a gazdák, de lehet, hogy az a cséplésnél még javul. A tengeri a szárazságot erősen sanyitja és a gyenge homokon már kiszült. Ugyanez áll a burgonyára is, amelynek zöldje kezd száradni s a gumók aprók. Zabosbukkony kevés lett, bal-tacim, lucerna második kaszálást nem adott, csalamádé alacsony még nem kaszálható, sarju nincsen s a legelőket kiszülték. A gazdák az állatállományt részben az első kaszálásból való takarmányon tartják és így abból tőlire nem igen marad majd és az állatállományt tengeri száron kell átteleltetni. A szőlők termése jónak ígérkezik, almatermés közepes, a tavalyinak harmada, cseresznye, meggy, kajszinbarack jó termést adtak, körte, szilva, dióból is jó közepes termés ígérkezik. A rovar-tani állomás megbizottja a muszkamoly hernyó károkat megvizsgálta és a gazdákknak a szükséges utbaigazítást megadta.

A gazdasági főfelügyelő jelentette, hogy Vaskuton, Bátmonostoron s Mátételken júniusban kisebb jégkárok voltak. Jánosalmán mintegy 1000 kat. hold földet vert el a jég. Itt a kár 20 százalék. Borotán 150-160 holdra tehető a jégkártérlet.

A muszkamoly ott, ahol régebben beb-bozta magát, ismét fellépett. A kárral kapcsolatban tegnap, hétfőn este leérkezett Bajára dr. Kadocsa Gyula kísérletügyi adjunktus a m. kir. Rovartani Állomástól, aki nemcsak a muszkamoly, hanem a drótféreg és repabogár szakszerű irtására is a helyszínen ad bő felvilágosítást a gazdákknak, hogyan kell végrehajtani szakszerűen az irtást. A muszkamoly most Milkó Mátyás és Tománovics György birtok-

kán lépett fel most nagyobb tömegben, holott hetekkel ezelőtt ezeken a birtokokon alig jelentkezett.

A Rovartani Állomás, amelynek a vezetője, Gyórfy Jenő járt lent Baján, nagy igyekezettel áll a gazdák rendelkezésére.

A rovarirtáshoz hozzászólt Medveczky Károly gazd. főtanácsos, Kőrmeny Péter gazdasági főfelügyelő, Bisztrai-Balku Gyula főispán és Rosenberg Mátyás földbirtokos.

Harmadik napja óriási tűzvész pusztít Willman János földbirtokos mátételkei gazdaságában.

Vasárnap délelben az irtózat, árnyékban 37-38 fokos melegben, minden valószínűség szerint öngyulladás következtében óriási tűz keletkezett Mátételken Willmann János földbirtokos, megyebizottsági tagnak a gazdaságában, ahol az aratás javában folyik. A hordás még nem történt meg — s ez volt a szerencse, mert különben a szőrűn osztogokba rakott gabona is a pusztító elem martaléka lett volna — de már készülnek a cséplésre.

A tűz keletkezését nem is lehetett megállapítani, oly gyorsan támadt s pillanatok alatt a gazdasági udvarban minden lángokban állott. Elégett két juhakol, — a birkák szerencsére a legelőn voltak — egy nagy szénakazal, félszerek, egy cséplőgép dobszerkezete félig, rengeteg gazdasági felszerelés és kisebb gépek, azonkívül meggyulladt óriási mennyiségű, nagy értéket képviselő trágya, amely harmadik napja szakadatlanul ég illetve izzik. A gazdaságban keletkezett tüzet a cselédség és

Medveczky főleg azt kérte, hogy a Yorkshiri tenyészkannokkal való kísérletezés helyett maradjanak meg a mangolica kanok mellett, valamint a bergshiri (fekete) tenyészkannok feles számában való alkalmazásánál s erre vonatkozólag indítványt is terjesztett elő, de a főispán kérésére elállt tőle azért, mert ezen indítványt előbb a gazdasági egyesületnek kell magáévá tennie s azt fogja azután a vármegyei közigazgatási bizottság támogatni.

egyéb alkalmazottak segítségével azonnal oltani kezdték s pár órai megfeszített munkával sikerült is teljesen elfojtani, a trágyát azonban nem lehetett eloltani, mert a felső részén vastag láva, vagy hamuszerű réteg keletkezett s így a tulajdonképpeni tűz magájához nem lehet hozzáférni. Így az egész óriási trágyatelepnek el kell hamvadnia.

A Willmann-féle gazdaságban kigyulladt a baromfitelep is, amely formálisan teljesen elégett. A baromfiótlakban rengeteg baromfi, kacs és liba égett benn. A baromfi ugyanis a déli hőség alatt az árnyas baromfiótlakba húzódott s mikor a tűz kiütött s minden lángokban állott, akkor egyetlen állatot sem lehetett kihajítani az ólakból s így mind odaégett az ólakkal együtt.

A tűzhez kivonult a bácsalmási tűzoltóság is, amely szintén részt vett az oltásban.

A trágyatelep e sorok irásakor is még ég, egyébként a többi eloltották.

Julius 1-től forgalmi adó mentesség alá esnek a segéd nélkül dolgozó iparosok.

A pénzügyminiszter a gabonajavaslat folyamán tett ígéretét beváltotta és a várható, esetleges lisztdrágulás ellenértékéért a kisiparosokat mentesítette a forgalmiadó fizetése alól.

A kis kézműiparosok forgalmiadójának elengedéséről szóló pénzügyminiszteri rendelet megjelent a hivatalos lapban.

A rendelet értelmében azok a kisiparosok a kisiparosok, akik 2 tanonccal dolgoznak, július 1-től forgalmi-

adó alól mentesítve lesznek.

Mentesíthető forgalmiadó fizetés alól az a kisiparos is, aki 1 segéddel és 2 tanonccal dolgozik, de legalább 75 százalékos rokkant. Felmenthető a forgalmiadó fizetés alól az özevgy is, aki 1 segéddel és 2 tanonccal dolgozik.

Nem részesülhet forgalmi adómentességben az az iparos, aki üzemében 100 vattos erősségű géppel dolgozik. Az adómentességet minden esetben a pénzügyigazgatóságtól kell kérni.

Ma délelőtt Bácsalmáson a tehervonat elütött egy paraszkocsit.

A kocsin ülő két ember súlyosan megsebesült.

Ma délelőtt Bácsalmáson megismétlődött a nagybaracska halálos vasuti elgázolás. Bácsalmás és Rudics-kitérő között a Halasról Bácsalmás, illetve Baja felé haladó 4861 számú tehervonatot délelőtt 8 és 9 óra között elütött egy paraszkocsit, amely a sineken akart áthaladni. A kocsin ketten ültek és mindketten súlyosan megsebesültek. A kocsis utasai azt hitték, hogy a te-

hervonat előtt áthaladhatnak a sorompó nélküli sínátjáró szakaszon s így történt, hogy a vonat elütötte őket. A két sebesült ugyanaz a tehervonat hozta be Bajára háromnegyed 12 órakor. A vasuti állomásra kirendelték a mentőket is, akik a két életveszélyesen sérült bácsalmási parasztagdát a bajai kórházba szállították.

Szilágyi György és 51 társa beadványára

szerda délutánra összehívta a hatóság a törvényhatósági bizottságot rendkívüli közgyűlésre.

Jelentettük már, hogy Baja város törvényhatósági közgyűlése július 9-én, szerdán d. u. fél 6 órakor város háza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart az alábbi tárgysorozattal:

Előkészítő hatáskörben.

1. Szilágyi György és társai törvényhatósági bizottsági tagok előterjesztése a közmunkák megindítása és a munkanélküliség enyhítése ügyében.

Utána fél óra mulva, 6 órai kezdettel Baja város törvényhatósági bizottsága tart rendkívüli közgyűlést.

A rendkívüli közgyűlés egyedüli tárgya Szilágyi György és társai törvényhatósági bizottsági tagoknak előterjesztése a közmunkák megindítása s a munkanélküliség enyhítése ügyében.

A rendkívüli közgyűlésen interpelláció is előterjeszhető, ha annak szövege legalább 24 órával a közgyűlés

A rendkívüli közgyűlést Szilágyi György és 51 társa által aláírt beadvány alapján hívta össze a város vezetősége. Ez a beadvány szövege az alábbi:

A válságos gazdasági helyzet talán seholsem éreztette annyira nyomasztó hatását, mint itt Baján.

Városunkban ugyanis a közelmúlt városfejlesztési törekvései olyan nagy mérvű építkezéseket helyeztek kilátásba, hogy attól joggal remélhetjük gazdasági életünk fellendülését. De mindenestre várhattunk annyi munkaalkalmat, hogy a közeledő téltől nem kellett tartanunk.

Sajnos, a szemünk előtt délibábként csillogó építkezések mind meghiusultak s azok a pótépitkezések is, amelyek kisebb terjedelműk ellenére a pillanatnyi feszültség enyhítésére alkalmasak lettek volna, nemcsak óráról-órára, hanem hétről-hétre késnek.

Az idő sürget bennünket és a közmunkák elmaradásának, valamint a napról-napra növekvő munkanélküliségnek megbeszélése, illetve elhárítása végett rendkívüli közgyűlés összehívását kérjük.

Miután a város szabályrendelete úgy intézkedik, hogy a rendkívüli közgyűlés összehívandó, ha azt legalább 50 városatya kéri s mert ez a létszám megvan, — azért a hatóság összehívta a rendkívüli közgyűlést amelyeket a múlt héten szerdán és csütörtökön este 8 órától éjjel 10-11 óráig készítettek elő a városháza kis tanácskozó termében.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester legújabb pesti útja ismét az építkezéssel volt összefüggésben.

A kultuszminiszter leirata

a bajai iskolaépítések ügyében.

Tegnap lapszámunkban megemlékeztünk arról az értekezletről, amelyet az iskola építések ügyében tartottak vasárnap délelőtt a városházán. Az építkezések ügyében a következő leiratot küldte a kultuszminiszter, amit az értekezleten ismertettek:

M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium.

550-40-75-1930. szám.

A bajai ciszterciarendi kath. reál-gimnázium építése ügyében legutóbb 550-40-54-1930. sz. a rendelkeztem. Miután a beérkezett válaszokból azt kellett megállapítanom, hogy az ezen rendeletben szabályozott keretek között az építkezés a rend számára megnyugvással meg nem valósítható, a város tanügyi érdekeinek és szociálpolitikai helyzetének további méltánylásul az eddigi összes rendelkezések hatályon kívül helyezése mellett, a következőképpen rendelkezem:

A kath. kölcsonból rendelkezésre álló 335 000 P-t a tervezett új építkezések helyett a bajai kath. reál-gimnázium kibővítésére szükséges telek megszerzésére, valamint a reál-gimnázium és az ottani rendház kibővítésére, átalakítására engedélyezem. Ugyanezen célra kilátásba helyezem tárcám 1931/32. évi költségvetésének terhére az új építkezés esetére számításba vett 250 ezer pengőt is. Ezen segélyösszegek folyósítását attól teszem függővé, hogy a reál-gimnázium 8 meg 2 azaz 10

Telefon 26. **Schön és Bajai** Haynald-u. 13.

képviselői:

Pécsi bányatermékek:
5 kg-os brikettek
cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTEK központi fűtés és háztűzfelésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi gázgyári diókokszt
az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.
Beliscei Guttman-féle
Retorta bükkfaszén
kartellen kívül.

Poroszszen. — Tűzifa vagontelekben.

gyűlést Szilágyi... által aláírt bead... össze a város ve... advány szöszertint

asági helyzet talán... annyira nyomasztó... ján.

nyenis a közelmult... kvései olyan nagy... t helyezték kilátás... al remélhetjük gaz... ndülését. De min... k annyi munkaalk... zeleddé téltől nem

k előtt délibábként... mind meghiusul... tkezések is, ame... mük ellenére a pil... nyhitésére alk... nemcsak óráról... h-tre késnek.

nnünket és a köz... ának, valamint a... o munkanélküliség... lletve elhárítása vé... yülés összehívását

zabályrendelete ugy... rendkívüli közgyű... a azt legalább 50... ert ez a létszám... hatóság összehívta... lést amelyeket a... és csütörtökön es... 11 óráig készítet... a kis tanácskozó

renc polgármester... ismét az építkezé... gésben.

miniszter... ata

tések ügyében.

munkban megemlé... kezeletről, amelyet... ügyében tartottak... a városházán. Az... n a következő le... zminiszter, amit... tettek:

s Közoktatásügyi... érium.

. szám.

taréndi kath. reál... ügyében legutóbb... sz. a. rendelkez... zett válaszokból... itanom, hogy az... zabályozott keretek... s a rend számára... y nem valósítható... ekeinek és szociál... további méltány... szes rendelkezések... zése mellett, a kö... kezem:

ből rendelkezésre... rvezett új építke... i kath. reálgimná... ülkséges telek meg... e reálgimnázium... z kibővítésére, át... vezem. Ugyanezen... zem tárcám 1931/... nek terhére az új... zámításba vett 250... n segélyösszegek... em függővé, hogy... 3 meg 2 azaz 10

Haynald-u. 13.

si... ókoks... tüzelőanyag... áron.

mann-féle... kfaszén... tivül.

ben.

rendes tanteremre bővítetik s a Rend a maga részéről kilátásba helyezett 100 ezer P hozzájárulását ezen építkezésre is fenntartja. Viszont továbbra sem tesztek észrevételt az ellen, hogy ezen összeg a szükséges mértékben részben butorbelti felszerelésekre fordítottassék.

Az épített szerepének betöltésére a Rendet kérem fel; a tervek előzetes jóváhagyásom alá bocsátandók; az ellenőrzési teendők ellátásával a bajai államépítészeti hivatalt bízom meg; a Közszállítási Szabályzat rendelkezései pontosan betartandók; a végelszámolás felülvizsgálat és jóváhagyás végett annak idején hoztam bemutatandó.

Az 1927/28. évi hasznos beruházási hitelből a Baja thjf. város kezeihez 1928. évi augusztus havában kiutalt 250.000 P-t eredeti rendeltetésétől eltérően, a városi népoktatási intézmények fejlesztésére Baja thjf. városnak segélyként átengedem azzal a feltétellel, hogy a város az új reálgimnázium és rendház építkezéséhez megszavazott 450.000 P. hozzájárulását teljes egészében ugyan-csak a népoktatási intézményeinek fejlesztésére fordítja.

Ezen most említett építkezéseknél az épített: Baja thjf. város; a tervek előzetes jóváhagyásom alá bocsátandók; a Közszállítási Szabályzat rendelkezései figyelembe veendőek és a részletes elszámolás annak idején felülvizsgálás és jóváhagyás végett nekem bemutatandó.

A bajai állami felsőkereskedelmi fiuiskola és az internátus megépítésére jelenleg fedezettel nem rendelkezem; ezen építkezések megvalósítását valamely közelebbi beruházási program terhére veszem tervbbe.

A dr. Kotsis Iván műépítésznek járó tervezési költségek a tőkeösszegek arányában a 335.000 P és a 250.000 P időközi kamatai terhére lesznek elszámolandók. A fennmaradó kamatok az illető építkezés javára szolgálnak.

Ugy tanügyi, mint szociálpolitikai szempontból felettebb kívánatosnak tartanám, hogy az építkezések mielőbb megindíttassanak és lehetőleg gyorsan lebonyolíttassanak, miéрт is felhívom, hogy ez ügyben mielőbb hozandó és kormányhatóságilag jóváhagyott határozatát hozzám felterjessze fel.

Budapest, 1930. évi július hó 5-én. Klebelsberg s. k.

A brazilai csodapók Bajára érkezett és itt egy héttig produkálja magát.

Hétfőn délben új csoda támadt Baján. A csodák kora, ideje már régen elmúlt: de az, ami most érkezett Bajára, az mégis csoda. Hosszas világszerte utazó Magyarországra érkezve Bajára is ellátogatott a brazilai csodapók s itt Baján az Erzsébet kir.-utca 11 szám alatti üzlethelyiségben a (Bajai Kereskedelmi és Iparbank mellett) produkálja magát. A Pókissasszony egészen új, csodálatos leányarca csodapók, aki mindenkinet megmondja a multját a jövőjét és az élet minden változatosságának körülményeit. Nem tudja az ember: szemeinek higgyen-e, vagy értekeinek, vagy e csodálatos, szinte hihetetlen tudományának.

Egy bizonyos, még pedig az, hogy ilyen csodát még nem láttunk Baján s

igazán megérdemli, hogy mindenki megtekintse a csodapókot, aki június 13-án, estig produkálja magát mindennap reggel 8 órától este 9 óráig 50 filléres beléptidíjak mellett.

A bajai közönségnek soha az életben nem lesz alkalma hasonló meggyőződést szerezni sorsának változatairól, jövőjéről és a vele történekről. Minden városban, ahol csak megfordult, — az intelligencia a legnagyobb elragadtatással és elismeréssel nyilatkozik a csodapókról, aki csodálatos érzékekkel jósol jövőt, tárja fel a multat és eseteli a jelent.

Szolnokon a csodapókot a Tiszavideki Országos Kiállításán Horthy Miklós kormányzó is megtekintette s elismeréssel szölt róla. A csodapók impresszáriója Baján Nagy István ur, aki található az Erzsébet királyné utca 11 szám alatti üzlethelyiségben.

HIREK.

— **Áthelyezett lelkesz.** A kalocsai érseki Főhatóság Unterreiner Károly belvárosi plébániára beosztott pápai káplánt, aki annyi fontos ifjúsági intézménynek megteremtője és vezetője volt, — váratlanul Kalocsára helyezte.

— **A postafőnök helyettese.** Szendrey Ferenc postafelügyelő, a bajai posta főnöke 5 hetes szabadságra ment. Szabadságideje alatt Ószi Béla postafelügyelő helyettesíti s a főnöki teendőket is ellátja.

— **Visszahelyezett tanár.** Szilágyi János állami tanítóképző-intézeti tanárt a kiskunfélegyházi állami tanítóképző-intézettől újra a bajai m. kir. állami tanítóképző-intézethez helyezték át. A vallás és közoktatásügyi miniszteriumnak erről szóló hivatalos irata már meg is érkezett az intézet igazgatóságához.

— **Féláron lehet Tihanyba utazni.** Lovag Sypniewski György nyug. altábornagy, orsz. ügy. elnök közli velünk, hogy a IV. Károly király tihanyi országos emlékbizottság az idén aug. 8-án országos Károly király emléktüntetést rendez, amelyre aug. 6-tól egy héten keresztül 50 százalékos utazási kedvezményrel lehet utazni.

— **Megjelent a megyei hivatalos lap.** Bécs Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának 25-ik száma most jelent meg s közli a megye 1930 évi közuti költségvetésének megállapítását, az Országos Stefánia Szövetség által forgalomba hozott szacharinos tea megrendelését: a megye 2000 csomagot rendelt meg csomagonként 10 fillérért, összesen 200 pengő értékben s végül közli, hogy a Magyar-Belga Ásványolaj Rt. bpesti cégnek Bácsalmáson a Széchenyi utcában Harton József üzlete előtt benzinkut felállítására 10 □ méter területet enged át, amiért évente 40 pengőt fizet uríjog címén.

— **Mészárosok zárórája.** A kereskedelemügyi minisztérium leiratot küldött a fővárosi mézárós ipartestülethez, melyben a mézárós ipartestület kérelmére engedélyezi, hogy az üzleti zárórán tul 30 percig az alkalmazottak visszatarthatók legyenek az üzletisztítás elvégzésére.

— **A tanoncszerződés megszigorítása.** A kultuszminiszter rendeletet adott ki, hogy négy elemi iskolai végzettségűnél kisebb képzettségű tanoncokat csak előzetes felvételi vizsga után lehet leszerződteni.

— **Személyi hir.** Bisztrai-Balku Gyula főispán vasárnap este Bajára érkezett s itt fog tartózkodni néhány napon át.

— **A bácsalmási községi orvos fejelemije és bűnpöre.** A vármegyei közigazgatási bizottság hétfői ülésén Zsigmond János t. b. főjegyző referálta dr. Klinger István bácsalmási községi orvos ügyét. Dr. Klinger ellen két ügyből kifolyólag büntügyi eljárás indult s mert jogerősen vád alá helyezték, a törvény értelmében fel kellett függeszteni állásától. Dr. Klingert azonban a bűnvádi eljárás során felmentették jogerősen s erre vonatkozólag bemutatata a pécsi ítélőtábla felmentő ítéletét. Amint a törvény szerint megszűnnek a felfüggesztési okok, az illető állásába visszahelyezendő, teljes fizetése s visszatartott illetményei kiutalandók. Az iratokat a fejelemi eljárás lefolytatása végett kiadni rendelte a bizottság az alispánnak.

— **Petris tánciskolájában** baby csoport szerdán délelőtt 10 órakor kezdődik.

— **Issekutz lett a magyar rendőrség főnöke.** A belügyminiszter Vay Kázmér helyett Issekutz Aurél volt székesfehérvári kerületi főkapitányt osztotta be a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának élére.

— **Hírek a bajai és bácskai főiskolás diákokról.** Dr. Kovács-Huszka Ferenc kamaráserdői plébános a Horthy kollégium aligazgatója és könyvtárnoka felgyógyult hosszú betegségből és hétfőn részt vett Baján a megyei kisgyűlés ülésén. Dr. Kovács-Huszka, mint egykori bácskai, élénk figyelemmel kíséri a bajai és bácskai főiskolások sorsát. Most 13-an vannak a kollégiumban anélkül, hogy külön szobába tömörülhettek volna, miként megteszik azt más vidékeket. Ugy nyilatkozott, hogy rajta lesz, hogy a bajaiak és bácskaiak is kapjanak egy külön szobát a kollégiumban. Más vidékek törvényhatóságai az így szobánként tömörült hallgatókat segíyezni szokták s dr. Kovács-Huszka plébános is a mi révünkön hívja fel erre a helyi törvényhatóságok figyelmét.

Bérbevennék egy jó zongorát

Cim Nemzeti Szálloda, Pefris Brunó.

Rádió

Kedd, július 8.

- 3:00 : Piaci árak és árfolyamhírek.
3:30 : A Tündérvásár mesedélutánja.
4:45 : Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
5:00 : Wilhem Gusztáv előadása.
5:30 : Nyári Andor novellái.
7:00 : Olasz nyelvoktatás.
8:00 : Operetelőadás a Studióban.
Utána időjelzés, időjárásjelentés.
Majd Magyar Imre és cigányzene-karának hangversenye.
TELEFONHIRMONDO: A műsor egész nap azonos a rádióval.

A bajai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság,

6859/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Steiner Dezső és neje Roth Erzsébet tulajdonosok kérelmére a telekkönyvi hatóság a bírói végrehajtási árverés joghatályával bírói önkéntes árverést, valamint a csatlakozottnak kimondott Grüner Henrik végrehajthatónak 304 P 20 f tőke, Klauber Sándor végrehajthatónak 126 P 34 f, Méder Adának 87 P, Farkas Mihálynak 207 P 43 f. Vacuum Oil Company rt-nak 107 P 83 f, dr. Reiner Antalnak 152 P tőke s jár. behajtása végett a bajai kir. járásbí. területén, Györgypusztai községben fekvő s a györgypusztai 606 sz. tkv. betétben A + I. sorsz. és 82/2 sorsz. 232 □-l területű szántóra 1600 P kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1930. évi aug. hó 6-ik

Még alégyis külföldre vigye a magyart? Dejo a magyar permetező légy-ésrovarirtó minden rovarot megöl! CHINOIN, UJPEST.

napján délután 4 órakor Nagybaracska községházánál fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes érték-papirospan a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyesíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi április hó 26-ik napján

Pogonyi sk. kir. jbiró. A kiadmány hitelül: Timpauer kiadó.

Ha épít, építsen fával égetett téglával, mert a salétrommentes. Hódfarkú és hornyolt cserép Kúttégla Hatsarkos járdatégák Mindenféle chamotte téglá.

Cementáruk Egyszerű cementlapok Diszes cementlapok Mozaiklapok Járdalapok Kútygűrűk Cementcsövek Cementvályúk Lábazati kövek Keresztek Sírmekék Sírbedések Sírkeretek Esővízmedencék.

Építési anyagok la Portland cement Fehér cement la Darabos mész Kavics-homok Cement festékek Granitto Csizoló anyagok Biber-Tricosa Stuccatur nád Elszigetelő lemez Kátránpapír házhoz szálltva, a legjutányosabb árban ajánl Grünhút és Társa Városi Iroda: Türr István-utca 5. sz. Telefon 160-111-234.

U-R-A-N-I-A 1930. július hó 9-én, szerdán d. u. 6 s este fél 9 órakor. Az idei szezon monumentális filmje a Halálpilóta Repülődráma 7 f. Főszerepben Ben Lyon, Shirley Mason és Jason Robards. Kísérő filmje: Bűn és szerelem (A csapda.) Gyönyörű szerelmi dráma 7 f. Főszerepben: Margaret Livingstone és Lloyd Hughes. HIRADÓ.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.



ETERNIT UDVAR **BAJA, BUDAPESTI-UT**

Lerakatok:
DELÛ Géza
fatelepein.
Telefon : 105.

Értesítés!
Értesitem a n. é. közönséget és jóbarátaimat, hogy fiam Goldberger Sándor, július 1-én, Pihászka-u. 3. szám alatt **étkezőt, kávézót és falatozót** nyitott.

Kérem mindazon jóbarátaimat és ismerőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen vállalkozásunkban támogatni szíveskedjenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, mindenféle hűtött italok jutányos áron kaphatók. Ebéd és vacsoraköztosok árkedvezményben részesülnek és kívánatra házhoz szállítjuk.

Szíves támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban
kölesön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bódog-tér 2.
(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

Értesítés!

Értesítjük a t. bajai utasközönséget, hogy a hajók indulásához jövőben is, úgy mint eddig 40 fillérért szállítunk ki egy-egy utast az autóbuszon.

A fürdőző közönségnek viszont 50 fillérbe kerül az ut oda vissza előre megváltva a jegyet.

Az egész fürdőszézonra egy jegy beletérül 20 pengőbe. Ezzel a jeggyel a azután az illető a nap bármely szakában korlátlanul jöhet és mehet annyiszor, ahányszor akar az illető.

Bajai Autóbusz Vállalat.

Baján, a Beivárosban, Pázmány-u. az Ertl-féle kert mellett ujonnan épült adómentes 3 szobás

családi ház

hall és összes mellékkeliségekkel együtt **szabad kézből eladó.**

Bővebb értesítést Mikoleczky Ferenc,
Petőfi Sándor u. 43.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.
Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,
Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton.

Csónakmotorok javítása.

Speciális

csónakmotor olaj

magas compressio hatás, korommentes elégés.

Csónak alkatrészek, kirándulási cikkek.

KLUG és SOMBOR

autó-, motor- és gépjavitó műhelye. — Autogen hegesztés.

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.) **Telefon 76.**

**Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-tulajdonosok figyelmébe!**

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchmüvek R. T. Hupmobile Steyr-müvek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Bja és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16 sz. **Raktár.**

Saját gyártmányu
tők és uborkagyalu
prima minőségben, olcsón kapható

Utry Pál Fiai

Telefon 280. Alapítás 1895

Elsőrendű prima szövött

Nádroletta

a legolcsóbb árban nagyon előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók

FEKETE ADOLF

Baja,
Szent László-utca 19.

Egy kifutó fiu

felvétetik Spitzer Dávidnál Árpád u. 4

Saját gyártmányu
nyugágyak
és vas táboriágyak
előnyösen beszerezhetők

UTRYNÁL.

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel 280.

Budapesti kombinált

szalon

zenekar

játszik minden este a

Preimajer Étterem

kerthelyiségében.

Árjegyzék.

- 1 drb petroleumfűző 2 lánggal nélkülözhetetlen a háztartásban 12 50
- 1 drb fürdőkád szolid erős 160 cm nélkülözhetetlen közönségeti tárgy 40—
- 1 drb vizeskanna zománcozva 6 80
- 1 felmosóveder 1 60
- 3 alumínium edény erős vastag: 1 fazék, 1 lábos, 1 tál összesen 6—
- 1 készlet sárgarézfüggönyrád 4 50
- 1 drb fűnyíró olló 2 20
- 1 köteg horganyzott ruhaszárító orci 3—
- 1 méter kerítésdrót 40—
- 1 zöd háló 2—
- 1 drb mosdóasztal 10—

továbbá teljes konyhaberendezések, tűzhelyek, mángorlok, kerékpárok **közismert olcsó árban kapható**

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedésében, Baja.

Jul. 7-től jul. 14-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János

gyógyász és patikája **éjjeli szolgálatot**

az ügyeletes gyógyszerárt vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Bérbe adom vagy eladom

augusztus 1-ére Erzsébet királyné utca 42. szám alatti

lakóházamat

mely áll 6 szobából, vízvezetékű fürdőszobából, összes mellékkeliségekkel, dísz- és konyhakertből, garage-ből és kocsiszínből.

Érdeklődni lehet:
Weidinger Dezsónél
Szent Antal-utca 17.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető **Balog Andornál**, Baja, Árpád-utca 6. **Telefon 342. sz.**

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Telefon 210.

